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 WP 2019-2024 

 N I E D E R S C H R I F T  Nr. 03/2023 

 
über die Sitzung des Gemeinderates Kamp-Bornhofen 

 
 
 am:  24. Juli 2023    Rathaus 
 
 Beginn: 19.00 Uhr  Ende: 20.19 Uhr Az: 004-1308 
 
 
Anwesend: 

- Siehe beigefügte ANWESENHEITSLISTE - 
 
 
Tagesordnung: 

A) Öffentliche Sitzung 
1. Erneute Beratung und Beschlussfassung über den Doppelhaushalt 2023/2024 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Übernahme von Mehrkosten im  
    Zusammenhang mit dem An- und Umbau des Kindergartens  
3. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung von Vermessungsarbeiten  
    im Neubaugebiet „Hinter der Heh“  
4. Beratung und Beschlussfassung zur Errichtung einer PV-Anlage auf dem Dach  
    des Freibadgebäudes  
5. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der Heizung im Bahnhof  
6. Beratung und Beschlussfassung über die Umsetzung einer Parkplatzfläche auf  
    dem Bürgersteig Hohe Anwesen Rheinuferstr. 37  
7. Annahme von Spenden 
8. Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
9. Anträge 
10. Städtebauförderungsmaßnahmen 
11. Bauanträge 
12. Einwohnerfragen 
13. Mitteilungen und Anfragen 
 

B) Nichtöffentliche Sitzung 
1. Auftragsvergaben nach VOL (Lieferungen und Leistungen) und VgV (freiberufliche  
    Leistungen) 
2. Grundstücks-, Miet- und Pachtangelegenheiten 
3. Personalangelegenheiten 
4. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Zu der Sitzung wurden die Mitglieder und Beigeordneten gemäß § 34 GemO Rheinland-
Pfalz unter Bekanntgabe der vorstehend aufgeführten Tagesordnung mit Schreiben vom 
20.07.2023 einberufen. 
 
Ort und Stunde der Beratung wurden in der Wochenzeitung der Verbandsgemeinde Lo-
reley Nr. 29/2023 öffentlich bekannt gegeben. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass 
a) form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
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b) von den gesetzlichen Mitgliedern mehr als die Hälfte anwesend sind 
c) der Rat beschlussfähig ist 
d) Mitglieder evtl. vorliegendes Sonderinteresse dem Vorsitzenden mitteilen mögen. 
 
 
Verhandelt: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Erneute Beratung und Beschlussfassung über den Doppelhaushalt 2023/2024 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der VG-Verwaltung und die geplanten Ände-
rungen der Haushaltsansätze. 
 
Ein Antrag von Ratsmitglied Karbach auf Zurückstellung des TOP wird mit 9 Nein-Stim-
men bei einer Ja-Stimme und 3 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Doppelhaushalt 2023/2024 gemäß den vorliegenden 
Änderungsansätzen. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 2 Enthaltungen 
 
 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Übernahme von Mehrkosten im  
    Zusammenhang mit dem An- und Umbau des Kindergartens  
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegenden Unterlagen. 
 
Ein Antrag von Ratsmitglied Karbach auf Zurückstellung des TOP wird mit 9 Nein-Stim-
men bei einer Ja-Stimme und 3 Enthaltungen abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, beim An- und Umbau des Kindergartens zur Nachfinanzie-
rung der Mehrkosten von 90.000 € wie vereinbart einen Anteil von 50 % somit 45.000 € 
auf dem Haushalt der Gemeinde zu übernehmen. 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 5 Enthaltungen 
 
 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung von Vermessungsarbeiten  
    im Neubaugebiet „Hinter der Heh“  
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegenden Unterlagen und führt aus, dass sich die 
Vermessungskosten insgesamt auf rund 131.000 € belaufen werden, wobei nur ein Teil 
dieses Betrages in diesem Jahr fällig wird. Weitere Finanzierungsmittel müssen in den 
Folgehaushalten bereitgestellt werden. Er bietet an, die Sache bis nach den Sommerfe-
rien zu vertagen, um dies nochmal beraten zu können. Die Zeit drängt auch nicht, da erst 
noch die Zustimmung der Kommunalaufsicht abgewartet werden muss. Der Gemeinderat 
ist damit einverstanden. 
 
Ratsmitglied Möschen bittet die VG-Verwaltung zu den Themen „BUND-Klage“ und „Ab-
schöpfung der Kosten“ um nähere Informationen für den Gemeinderat. 
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4. Beratung und Beschlussfassung zur Errichtung einer PV-Anlage auf dem Dach  
    des Freibadgebäudes  
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegenden Angebote der Firmen Elektro-Palm und 
Viva Solar, Beigeordneter Morkramer erläutert die Vergabeempfehlung von Architekt 
Koch. Auf Anfrage von Ratsmitglied Hülser sollen Informationen zur Refinanzierung 
nachgereicht werden, auf Nachfrage von Ratsmitglied Gras auch Angaben zur Herstel-
lergarantie. Außerdem ist der Gemeinderat übereinstimmend der Auffassung, auf die Au-
ßenanzeige zum Preis von 2.285 € zu verzichten. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag an die Firma Elektro-Palm zum Angebotspreis 
von 23.454,50 €, abzüglich der Kosten für die Außenanzeige, zu erteilen. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen 
 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der Heizung im Bahnhof  
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegenden Unterlagen mit dem Angebot für eine neue 
Heizung zum Preis von 9.510,84 €. 
 
Der Gemeinderat ist auf Vorschlag des Ortsbürgermeisters übereinstimmend der Auffas-
sung, die Sache zu vertagen, um nähere Informationen zu Heizungsalternativen einzu-
holen. Hierum werden sich erster Beigeordneter Wendling und Ratsmitglied Gras küm-
mern. 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Umsetzung einer Parkplatzfläche auf  
    dem Bürgersteig Hohe Anwesen Rheinuferstr. 37  
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegenden Unterlagen sowie die bisherigen Beratun-
gen in dieser Sache. 
 
Ratsmitglied Karbach bittet die Verwaltung, dem Gemeinderat einen vollständigen 
Grundbuchauszug des Anwesens Rheinuferstr. 37 zur Verfügung zu stellen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, bei der zuständigen Straßenverkehrsbehörde eine ver-
kehrsbehördliche Anordnung zur Einrichtung einer zweiten Parkfläche im Bürgersteigbe-
reich vor dem Anwesen Rheinuferstraße 37 zu beantragen. Sollte hierzu eine Ablehnung 
erfolgen wird der Ortsbürgermeister ermächtigt, für die Gemeinde Widerspruch gegen 
den Bescheid einzulegen, damit die Sache vom Kreisrechtsausschuss geprüft und ent-
schieden werden kann. 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 
 
 
7. Annahme von Spenden 
 
- keine - 
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8. Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
 
- keine - 
 
 
9. Anträge 
 
- keine - 
 
 
10. Städtebauförderungsmaßnahmen 
 
- keine - 
 
 
11. Bauanträge 
 
a) Bauantrag zum Anwesen Rheinuferstr. 55 
 
Der Vorsitzende verweist auf die BV 014/2023. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen für den Bauantrag am An-
wesen Rheinuferstraße 55 auf der Grundlage des § 36 Abs. 2 BauGB i.V.m. § 34 BauGB 
herzustellen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (13 Ja-Stimmen) 
 
b) Bauantrag zum Anwesen Im Höllchen 10 
 
Der Vorsitzende verweist auf die BV 014/2023. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen über den Abweichungs-
antrag für die Errichtung eines Carports am Anwesen Im Höllchen 10 55 auf der Grund-
lage des § 36 Abs. 2 BauGB i.V.m. § 34 BauGB herzustellen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (13 Ja-Stimmen) 
 
 
12. Einwohnerfragen 
 
- keine - 
 
 
13. Mitteilungen und Anfragen 
 
Dieser TOP wird nicht protokolliert. 
 


